

ОТЗЫВ

научного руководителя, кандидата исторических наук

Милованова Константина Юрьевича о работе

Михайловой Джульетты Вячеславовны над диссертационным исследованием «Организационно-педагогическая и просветительская деятельность Ф.А. Хартахая в контексте российского образования второй половины XIX в.», представленного на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования

Михайлова Джульетта Вячеславовна подготовила оригинальное и содержательное историко-педагогическое исследование. В нем осуществлена историко-теоретическая реконструкция организационно-педагогической, методической и просветительской деятельности Феоктиста Авраамовича Хартахая в контексте российского образования второй половины XIX века. Соискателем выявлены условия формирования, сущность и содержание ведущих управленческих, педагогических, просветительских и общественных идей Ф.А. Хартахая. Охарактеризованы особенности создания Ф.А. Хартахаем мужской и женской гимназий г. Мариуполя и их последующее функционирование в пореформенный период. Особую значимость представляет собой изучение вклада Ф.А. Хартахая в процесс популяризации истории, культуры, этнографии и традиционных религий Крыма и Новороссийского края с их мощным мировоззренческим, воспитательным и гражданско-патриотическим потенциалом. Д.В. Михайловой представлены ретроспективная модель исследования методики обучения чтению, научно-методические подходы к конструированию учебной литературы по русской словесности, в том числе азбук, букварей и прописей, созданных Ф.А. Хартахаем.

Характерной особенностью диссертации является ее обширная источниковая база. Автор исследования ввел в оборот значительное число ранее не публиковавшихся документальных материалов, хранящихся в двух государственных архивах Российской Федерации, одном зарубежном государственном архиве, а также в целом ряде архивов регионального и муниципального значения. Активная работа с архивными источниками позволила Д.В. Михайловой обновить информационную базу о жизненном пути и профессиональной деятельности Ф.А. Хартахая.

В период работы над диссертационной работой Д.В. Михайлова проявила способность к осуществлению самостоятельной исследовательской деятельности в области истории педагогики и образования. Логика, стиль и

качество изложения научного материала свидетельствуют о достаточно высоком уровне владения соискателем общекультурными и профессиональными компетенциями.

Основные теоретические результаты, выводы и прикладные аспекты исследования докладывались на научных конференциях различного уровня.

Материалы диссертации Д.В. Михайловой отражены в 17 публикациях по теме исследования, в том числе в 4 статьях, опубликованных в отечественных рецензируемых журналах, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки РФ.

Считаю, что диссертационное исследование Михайловой Джульетты Вячеславовны «Организационно-педагогическая и просветительская деятельность Ф.А. Хартахая в контексте российского образования второй половины XIX в.» может быть рекомендовано к защите на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 5.8.1. Общая педагогика, история педагогики и образования.

Научный руководитель:

кандидат исторических наук по специальности
07.00.09 – историография, источниковедение и
методы исторического исследования,
старший научный сотрудник лаборатории
сравнительного образования и истории педагогики
ФГБНУ «Институт стратегии развития образования
Российской академии образования»

05 апреля 2023 г.

Милованов Константин Юрьевич

Адрес места работы: 101000, г. Москва, ул. Жуковского, д. 16

Тел. +7 (495) 625-53-05

E-mail: milkonst82@mail.ru

Выражаю согласие на обработку персональных данных.